
                                                             
 

        ATA DA 3ª REUNIÃO   ORDINÁRIA DA CIPA – GESTÃO 2009 -2010– 04/11/2009 
 

Ao quarto dia do mês de novembro do ano de dois mil e nove,realizado no Cinema(parte baixa do 
refeitório) da Refinaria Landulpho Alves – RLAM, Mataripe, São Francisco do Conde - BA a reunião foi 
iniciada pelo Vice-Presidente André Ricardo em virtude do presidente encontrar-se em gozo de férias. A 
sessão foi aberta com a  leitura da ata anterior e em seguida foram feitas algumas observações pelo 
Valter Moacir, Roque Martins e José Carlos sobre ausência de registros de tópicos da reunião anterior 
realizada no dia 07 de outubro.Evidenciaram discordância em relação ao posicionamento do Gerente 
Geral, Claúdio Schlosser Valter Moacir solicitou a qualificação e formação dos cipeiros ,parabenizou a 
visita do Gerente Geral, porém com a ressalva de termos um planejamento para não atrapalhar a pauta da 
reunião. Everaldo contestou o Gerente Geral,e que as colocações  não procediam em relação ao curso de 
mapeamento de risco e que o laudo do IML sobre a morte do caldeireiro Gilson da Estrutural ,na última 
Parada de manutenção da U-32, deve ser encaminhado ao presidente da CIPA para divulgação em 
reunião.Valter Moacir lembrou que o presidente da CIPA ficou de consultar o jurídico sobre a 
participação da Segurança Patrimonial na CIPA. Osvandir                          
Leal fez questionamento sobre o não fornecimento de transporte no caso de eventos e treinamentos em 
Salvador. Após encerramento da inclusão dos itens de correção da reunião anterior, a sessão foi iniciada 
com o comentário de Ari Brito que informou sobre as últimas ocorrências da subcomissão de 
Mapeamento de Risco e abordou o plano de trabalho, listando as atividades e os seus respectivos 
prazos.Gilson Ramos ministrou palestra sobre Campanha  de Segurança no Trânsito enfocando as boas 
práticas para os usuários de transporte de pessoal da RLAM. e informou que a campanha será deflagrada 
através de jornal eletrônico.José Carlos atentou como a campanha se refere aos usuários dos ônibus é 
interessante focar o transporte dos táxis contemplando,principalmente o pessoal do turno.Ricardo.Valter 
Moacir comentou sobre a possibilidade de ter um membro da CIPA engajado na Campanha junto com a 
RLAM/SOP e a  RLAM/CO.Edson Almeida sugeriu o uso de viva a voz pelos motoristas dos 
ônibus.André Ricardo listou sobre a contribuições que lhe foram apresentadas: sobre o risco de 
acidentes com animais em virtude da pouca visibilidade; a campanha irá atingir os usuários que circulam 
internamente e os usuários dos táxis nos transbordos;uso de cintos de segurança de três pontos para todos 
os ônibus .Deyvid  Souza elogiou a  iniciativa da campanha, no entanto informou que não devem ser 
enfocados somente os aspectos comportamentais e sim os aspectos estruturais. Roque Martins 
manifestou preocupação em relação ao período de descanso dos motoristas. Foram comentadas situações 
em que houveram desvios com motoristas sonolentos.José Carlos disponibilizou e foi indicado pela 
comissão para participar com o membro da CIPA da comissão criada para elaboração da Campanha de  
Segurança no Transporte.Valter  Moacir observou a necessidade da presença do representante do 
Sindicato para acumular e dividir as responsabilidades e as demandas relacionadas com transportes 
Sobre a.Gestão CIPA, Carlos Eugênio observou a questão de utilização de celular no momento da 
realização da reunião e comentou em deixar o mesmo no “silencioso”Valter Moacir se comprometeu a 
enviar sugestão para conduta em reuniões.Repassando informações da reunião do Comitê de Gestão de 
SMS, o Vice-Presidente comentou sobre PTP(percentual tempo perdido),influência da ambiência na 
segurança, sugestão em lançar um programar no LP/PL II, CB/OS E CCF para melhorar a 
ambiência,VCP(verificação conformidade de procedimentos), ASA(acidente sem afastamento) 
quantidade excessiva de Desvios  com relação ao não uso de EPI e fazer DDSMS, planejar as 
intervenções,cumprir procedimento PT, atentar para o IOL, inspeção de ferramentas , presença do fiscal 
na frente de trabalho. Houve destaque para os maiores desvios PT(isolamento de área,encerramento 
PT,falta da assinatura).Valter Moacir na próxima reunião irá apresentar REGIMEMTO.Comentado 
sobre média de vazamentos e incêndio em bombas e fornos.Sobre a CICE (Comissão Interna 
Conservação de Energia)o presidente delegou o Carlos Eugênio para ser o representante do CICE, porém 
houve discordância dos membros com relação a maneira da escolha do mesmo..Valter Moacir 
comentou que o presidente deve respeitar a coletividade, a democracia. José Carlos se inscreveu para 



concorrer com o Eugênio, após discussão ele buscou uma proposta de consenso retirando o seu nome em 
apoio ao colega, porém com a ressalva de que o escolhido, Eugênio deverá apresentar relatório à 
comissão.O Vice-Presidente apresentou sugestões para uso da verba disponível da CIPA – 
R$6.000,00(seis mil reais) sugerindo os itens:Projetor,tela de projeção,Banner,computador,etiquetas 
mapas riscos e mini RAE(emissão fugitiva de Benzeno).Sendo que, o Banner e as etiquetas mapa de 
riscos já tiveram sua aquisições definidas. Foi definido pelos presentes priorizar a compra do aparelho de 
monitoração de Benzeno RAE (ou Mini  RAE) e, se a verba não for suficiente para a compra repassar a 
compra para o exercício 2010.José Nazareno comentou que cada comissão deverá levantar custos/ 
demandas para depois levar para apreciação do Gerente Geral. O gasto da verba deverá acontecer até 
31/12/2009.Foi sugerido colocar nome RLAM no BANNER abaixo nome Petrobras.Cada comissão trará 
para próxima reunião o planejamento dos custos para discussão. Comissão SMS da RLAM( Everaldo 
Lemos Edson Almeida,Carlos Bastos, Deyvid).Edson sugeriu atuar na prevenção devido ao grande 
número de acidentes .Foi criada a comissão entre a Federação e a Petrobras, acordo coletivo 2007,a 
estrutura se ampliada para cada UN segundo cláusula 88, comissão paritária entre empregador e 
empregados.Deyvid comentou sobre a comissão de investigação do acidente com dano ao meio ambiente 
em 15/04/09 e investigação da morte de Gilson Moreira ,ocorrida no dia 29/3/09 ,e sobre a  dificuldade 
de diálogo com o RH/Petrobras, infelizmente, ainda, não fomos informados sobre a nova data para a 
realização da reunião da Comissão Local de SMS da UN-RLAM, que deveria ter ocorrido no dia 
23/10/2009.Continuamos acreditando que podemos avançar na defesa dos direitos e interesses dos 
trabalhadores e trabalhadoras sem interferências externas.Vale a pena salientar que trata-se do 
cumprimento de uma cláusula do ACT. Valter Moacir registrou de que tudo que é focado com a saúde 
do trabalhador somos tolhidos.Comissão SMS Fomos sabotados e impedidos que os profissionais 
expusessem problemas de saúde e implantar classificação de área(benzeno).Edson Almeida,Diretor 
Sindical declarou que Moises depreciou nosso trabalho, fomos destituídos arbitrariamente da Secretaria 
do Sindicato,temos o direito de  usufruir dos recursos do Sindicato e temos que reivindicar qualidade de 
vida e não houve envolvimento do RH na CIPA.e a falta  de compromisso com a vida das pessoas, e a  
política de SMS extremamente frágil e com algumas deficiências e descumprimento das diretrizes com 
relação a  investigação da morte de Gilson Moreira e o atraso chegada da ambulância. José Carlos 
externou sobre a dificuldade que a comissão de SMS da RLAM está tendo para desenvolver os seus 
trabalhos e como proposta enviar a ATA para o presidente da CIPA que encaminhará para Comissão de 
Saúde para avaliar e dar encaminhamentos para deliberações na próxima Reunião Ordinária do Plenário 
Marimilton  relatou sobre assédio moral com as  29 pessoas,e que existe perseguição, a comissão reunir-
se-a para identificar  as pessoas que estão com restrições sem expor as envolvidas.Deyvid  comentou que 
o Sindicato deverá apoiar.Valter Moacir parabenizou a comissão pelo trabalho e solicitou  o envio da 
ata para anexar ata da CIPA e que João Santos se aproximasse da comissão de SMS para apoio. A 
comissão SMS deverá  compartilhar mais com a CIPA. A CIPA deverá apoiar a Comissão SMS 
RLAM.DEMANDAS:a)- Elevador U-39, U-06, b) Correção de mandato, c)Toalhas, d)Adequar limite 
do Projeto de Condicionamento Físico – valor mensalidades, d)Up grade do micro sala CIPA, 
e)Treinamento Brigadista (incluir Segurança Patrimonial), f)uso de táxi em eventos Salvador, g)Criar 
sistemática para receber denuncias e assédio moral RLAM, h) septos e tampas furadas para amostras de 
aromáticos na RLAM.André reafirmou o interesse CIPA prorrogar mandato até 31/12/2010 para corrigir 
distorção calendário gestão  anterior e unificar reuniões de eventos e treinamentos com industrias locais 
para tanto esclareceu ser necessário encaminhar intermediação a SRTE.Foi solicitado que a 
RLAM/SMS/CHO( Higiene Ocupacional) e SI inclua monitoração de sílica emitida  por perda de 
catalisador pelas U-6, U-39.Walter Moacir ficou de solicitar do SMS calendário de treinamento do 
brigadista.. O presidente da CIPA deverá solicitar relação dos empregados afastados por depressão e 
solicitar do RH relação dos empregados transferidos para outra unidade Petrobras para avaliação da 
CIPA.Walter Moacir externou que as pessoas ( que sofrem assédio moral)tem medo de se expor e 
devemos solicitar do RH as estatísticas. Sugestão Convocar profissional para palestra sobre Doenças 
Ocupacionais com relação ao trabalho.Marimilton a CIPA tem a obrigação e o dever para avaliar a 
questão do ASSÉDIO MORAL.Proposta contratar profissional(secretaria) para ficar de plantão sala 
CIPA e os membros da subcomissão de saúde) deverá criar URNA para denúncia. Cristiano Damásio, 
informou que na última reunião da CIPA (04/11) não pude comparecer por quê participei do treinamento para 
operar as novas caldeiras da Cafor (GV´S 8302/03). Mesmo que, por este motivo, não seja possível 



abonar a falta gostaria de registrar o motivo já que levo a CIPA bastante a sério e quando eu faltar 
provavelmente será por motivos justos. Estarei lendo a ata e buscando maiores informações com os 
colegas que estiveram presente. 
 

 

___________________                                                _________________________ 

Presidente                                                                              Secretário 

 

           

REPRESENTANTES DOS EMPREGADOS – TITULARES 
 
Nome Matrícula Lotação Assinatura 

Altemar Teles dos Santos 5564064 RLAM/TEU/AE  

José Nazareno dos Santos 1722880 RLAM/IE  

José Carlos Santos 5565153 RLAM/MI/ED  

Paulo César Santos Monteiro 5565595 RLAM/LP/PL-I  

Carlos Eugênio Reis de Almeida 5566579 RLAM/TEU/TN  

Roque Martins 5563006 RLAM/CB/PS 
 

Cristiano Damásio Silva 9721618 RLAM/TEU/TN 
 

Marimilton da Silva Souza 5564967 RLAM/LP/PLII  

André Ricardo da Silva Santos 5572090 RLAM/CB/DE  

Ari Brito Júnior 

 
5569000 RLAM/TEU/AE  

José Carlos Silva 7212160 RLAM/CB/CCR  

    

 
 
 
 
 

REPRESENTANTES DOS EMPREGADOS – SUPLENTES 
 

Nome Matrícula Lotação Assinatura 

Nilson Guimarães Cardoso 9827899 RLAM/SOP/SU  

Ascendio da Silva Bina Neto 0325027 RLAM/SMS/SI 
 

Carlos Antônio Fontes Bastos 5568456 RLA/TEU/TN 
 

Osvandir Leal Alves 9671961 RLAM/OT/DP  

Pedro Luiz Rosa Veloso 
 

5568432 RLAM/EM/IE 
 

Pablo Jesus Oliveira 9652424 RLAM/LP/PLI  

Eraldo Fonseca da Silva 5570857 RLAM/TEU/AE  



Rubem Pereira Guimarães 5564979 RLAM/TEU/TN 
 

    

 
 
 

 
 

REPRESENTANTES DO EMPREGADOR – TITULARES 
 

Nome Matrícula Lotação Assinatura 

Hugo Fabian Costa Pedrosa 9631385 RLAM/EN  

Marcos Aurélio Fernandes 9718104 RLAM/SMS/SI 
 

Eliane Dias Ferreira 
 

9872617 RLAM/SMS/SO 
 

Rômulo César Estevam Angelim 
 

9867066 RLAM/SOP/IF 
 

João Alberto Cerqueira Araújo 
 

1713950 RLAM/MI/EE 
 

Luis Claúdio da Costa Neves 
 

0335230 RLAM/IE 
 

Airton Carvalho Soares Júnior 
 

9630942 RLAM/EM 
 

Daniel Ruy Ribeiro Moreira 
 

0227882 RLAM/OT/OP 
 

Ticiano Oliveira de Carvalho 
 

9845013 RLAM/RH 
 

Nilton Santos de Cerqueira 
 

1574945 RLAM/TEU/TE 
 

Gabriel Jesus de Souza 
 

9717931 RLAM/PC 
 

   
 

  
 
 
 
 

REPRESENTANTES DO EMPREGADOR – SUPLENTES 
 
Nome Matrícul

a 

Lotação Assinatura 

Ignácio Tolosa Iturralde Neto 9791344 RLAM/EN  

Ana Carolina Silva da Costa 5570163 RLAM/CO  

Ricardo Nascimento dos Santos 5562870 RLAM/MI/ED  

Irene Rodrigues Cabral 
 

5566684 RLAM/EN 
 

Marcelo Lago Lyrio 
 

9706166 RLAM/CM/RC 
 

Jener Augusto Santos Lima 7213014 RLAM/LP/PLII  

José Carlos da Silva Gonçalves 1569911 RLAM/TEU/TE 
 



Agnaldo Souza Rios 
 

5565614 RLAM/SOP/IF 
 

Jorge Raimundo de Oliveira Alvarez 5569348 RLAM/CB/DE  

 

REPRESENTANTES DO SINDICATO 
 

Nome Matrícul

a 

Lotação Assinatura 

João Santos  RLAM/SOP/SU  

 
REPRESENTANTES DO IERL 

 
Nome Matrícul

a 

Lotação Assinatura 

Valter Moacir  IRL  
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